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БЕЗ ДА ЗВО ЛУ
Яшчэ ў па чат ку кра са ві ка мі-

ністр эка но мі кі і іна ва цый Літ вы 

Аў шры нэ Ар ма най тэ анан са ва ла, 

што Віль нюс пад пі ша кант ракт з 

гер ман скім кан цэр нам Rheіnmetall 

аб па бу до ве за во да бо еп ры па саў 

на тэ ры то рыі Літ вы. «Ак тыў на пра-

цу ем з прад стаў ні ка мі Rheіnmetall. 

Спа дзя ём ся на тое, што пэў ныя 

да моў ле нас ці бу дуць пад пі са-

ны», — ска за ла та ды Ар ма най тэ. 

Па вод ле яе слоў, на гэ тым за вод-

зе пла ну ец ца вы раб ляць ар ты ле-

рый скія сна ра ды стан дарт на га для 

НА ТА ка ліб ру 155 мм.

Кры ху ра ней урад Літ вы адоб-

рыў па праў кі да за ка на даў ства, 

якія да зво ляць буй ным за ход нім 

вы твор цам зброі бу да ваць за во ды 

на тэ ры то рыі рэс пуб лі кі, на га даў 

іz.ru. У пры ват нас ці, лі тоў скае Мі н-

э ка но мі кі пра па на ва ла ўста на віць 

па ра дак, пры якім бу даў ніц тва буй-

ных пра ек таў ва ен на-пра мыс ло-

ва га комп лек су мож на па чы наць 

і без ад па вед на га па пя рэд ня га 

да зво лу з бо ку мяс цо вых са ма кі-

ра ван няў. Так са ма мяр ку ец ца да-

зво ліць уз вя дзен не та кіх за во даў 

без па пя рэд няй пра цэ ду ры тэ ры-

та ры яль на га ўзгад нен ня з му ні цы-

па лі тэ та мі.

Ін вес та ры не бу дуць аба вя за-

ны ін фар ма ваць гра мад скасць, 

дзе мяр ку ец ца бу да ваць ва ен-

ныя за во ды, за пра шаць жы ха роў 

да ўдзе лу ў раз гля дзе пра ект ных 

пра па ноў і па ве дам ляць ім аб па-

чат ку бу даў ні чых ра бот. На огул, 

вя лі кія ін вес ты цыі ў ва ен ную пра-

мыс ло васць ста нуць пры зна вац ца 

«вель мі важ ны мі для бяс пе кі дзяр-

жа вы». І мер ка ван не на сель ніц тва 

ў раз лік пры мац ца не бу дзе.

Ка бі нет мі ніст раў звяр нуў ся да 

пар ла мен та з прось бай за цвер-

дзіць гэ тыя па праў кі ў тэр мі но вым 

па рад ку. На мес нік Ар ма най тэ Ка-

ра ліс Жа мой ціс ад зна чыў: «Мы 

спа дзя ём ся, што пра ект вель мі 

важ ны — як з пунк ту гле джан-

ня на цы я наль най бяс пе кі, так і з 

пунк ту гле джан ня эка но мі кі». Пры 

гэ тым чы ноў нік за ўва жыў, што 

па праў кі рых ту юц ца спе цы яль на 

для зруч нас ці Rheіnmetall. Па яго 

сло вах, па куль яшчэ ня мец кі кан-

цэрн не вы зна чыў ся, дзе ме на ві-

та ў Літ ве мо жа быць па бу да ва ны 

яго за вод. На пры кан цы са ка ві ка 

прэм' ер-мі ністр Літ вы Ін гры да Шы-

ма ні тэ па ве да мі ла, што ў іх з нем-

ца мі ўзнік лі роз на га лос сі на конт 

гэ та га прад пры ем ства: хто і ў якім 

аб' ёме яго пра фі нан суе і дзе яно 

раз мес ціц ца.

ВЯ ЛІ КІ КУШ
Rheіnmetall (яго штаб-ква тэ ра 

зна хо дзіц ца ў Дзю сель дор фе) ця-

пер са мае па спя хо вае з ня мец кіх 

прад пры ем стваў, кан цэрн за ва ле-

ны за мо ва мі. Так, па вод ле звес так 

га лі но вых ко лаў, кам па ніі ва ен на-

пра мыс ло ва га комп лек су KMW і 

Rheіnmetall пад во яць вы твор часць 

тан каў Leopard з ця пе раш ніх 48 

да пры клад на сот ні адзі нак у год. 

Так са ма Rheіnmetall са з'яў лен нем 

но ва га вы твор ча га прад пры ем-

ства ва Унтэр лю се (Ніж няя Сак-

со нія) і за во даў, за пла на ва ных у 

Літ ве і ва Укра і не, хо ча на рас ціць 

да 2027 го да сваю вы твор часць 

сна ра даў да 1,1 міль ё на за год, 

па ве да мі ла іz.ru.

Сё лет ні план — 700 ты сяч сна-

ра даў. Бо еп ры па сы бу дуць па стаў-

ляц ца ў пер шую чар гу бун дэс ве ру 

і са юз ні кам па Гер ма ніі па НА ТА — 

та кім, на прык лад, як Нар ве гія або 

Сла ва кія, што змен шы лі свае за-

па сы з-за па ста вак ва Укра і ну, а 

так са ма ўлас на Кі е ву. Зрэш ты, па 

сло вах ня мец кіх ва ен ных экс пер-

таў, на ват та кіх па шы ра ных ма гут-

нас цяў бу дзе не да стат ко ва для за-

да валь нен ня ўсіх па трэб, асаб лі ва 

ў ар ты ле рый скіх сна ра дах, якія, з 

улі кам па трэб Укра і ны, трэ ба вы-

раб ляць, па сло вах спе цы я ліс таў, 

у коль кас ці не менш за 5,5 міль ё на 

штук што год.

У мі ну лым го дзе Rheіnmetall на-

рас ціў вы руч ку на 12 %, пры бы-

так — на 19 пра цэн таў, пры гэ тым 

абод ва па каз чы кі аб на ві лі рэ кор-

ды. Як за зна ча ец ца ў прэс-рэ лі зе 

кам па ніі, вы руч ка ў мі ну лым го дзе 

пе ра вы сі ла 7,1 міль яр да еў ра, апе-

ра цый ны пры бы так — €918 млн. 

Парт фель за ка заў так са ма ўста-

на віў но вы гіс та рыч ны мак сі мум, 

па вя лі чыў шы ся на 44 пра цэн ты 

(да €38,3 млрд). Чыс ты пры бы так 

уз рос да €535 млн (у па раў на нні з 

€474 млн го дам ра ней).

Сё ле та Rheіnmetall ча кае рос ту 

вы руч кі пры клад на да 10 міль яр-

даў еў ра. «Па ча ло ся но вае дзе-

ся ці год дзе ў гіс то рыі па лі ты кі ў 

сфе ры бяс пе кі. У гэ тай сі ту а цыі 

мы ў Rheіnmetall удзяч ныя за маг-

чы масць унес ці ра шу чы ўклад у 

ад наў лен не аба ра на здоль нас ці на-

шай кра і ны. Мы не шка ду ем ся бе, 

каб вы ка наць гэ тую за да чу на цы я -

наль на га зна чэн ня. Мы ак тыў на 

ін вес ту ем, бу ду ем но выя за во ды і 

сур' ёз на па шы ра ем штат», — па-

тэ тыч на за явіў кі раў нік кам па ніі 

Ар мін Па пер гер.

«ГЕР МА НІ ЗА ЦЫЯ» 
Ў ДЗЕ ЯН НІ

Як ад зна чы ла іz.ru док тар па-

лі тыч ных на вук, пра фе сар Санкт-

Пе цяр бург ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та На тал ля Яро мі на, Літ ва 

ў якас ці га лоў на га свай го знеш не-

па лі тыч на га ары ен ці ра ў рам ках 

ЕС пры ня ла ме на ві та Гер ма нію. 

Гэ та вы яў ля ец ца не толь кі ў жа-

дан ні па бу да ваць на сва ёй тэ ры-

то рыі за вод Rheіnmetall. Ле тась у 

Літ ве за ха це лі ку піць пар тыю гер-

ман скіх тан каў «Ле а пард», што па-

він на бы ло абы сці ся там тэй ша му 

па дат ка пла цель шчы ку ў два міль-

яр ды еў ра. Ад нак мі ністр аба ро-

ны Лаў ры нас Ка шчу нас па ве да міў, 

што гэ тая здзел ка «за віс ла». Ве-

ра год на, праб ле ма за клю ча ец ца ў 

тым, што ў Гер ма ніі ня ма «ліш ніх» 

тан каў, каб пра даць іх Віль ню су. 

«Кан чат ко вае ра шэн не па він на 

быць пры ня та во сен ню ў за леж-

нас ці ад эка на міч най сі ту а цыі», — 

лі чыць мі ністр аба ро ны Літ вы.

За тое ўва саб ля ец ца так са-

ма пры ня ты ле тась план раз мя-

шчэн ня на лі тоў скай тэ ры то рыі 

бры га ды бун дэс ве ра. 8 кра са ві ка 

мі ністр аба ро ны ФРГ Ба рыс Піс-

то ры ус ад пра віў у Літ ву пер шых 

20 вай скоў цаў-доб ра ах вот ні каў з 

на васт во ра най бры га ды «Літ ва». 

Ад праў ля ю чы іх у аэ ра пор це Бер лі-

на, Піс то ры ус за явіў: «Вя лі кі дзень 

для бры га ды, сён ня ўпер шы ню яна 

ста но віц ца бач най. Важ ны дзень 

для бун дэс ве ра. Ад бы ва ец ца раз-

горт ван не пад раз дзя лен ня за ме-

жа мі Гер ма ніі, па ча так раз горт ван-

ня. Гэ та важ ны дзень і для НА ТА, 

і для аба ра на здоль нас ці аль ян су. 

Праз дзе вяць ме ся цаў пас ля пры-

няц ця ра шэн ня, праз тры ме ся цы 

пас ля пад пі сан ня па гад нен ня па-

між Літ вой і Гер ма ні яй яны ад праў-

ля юц ца ў шлях, рых ту юць да ро гу 

для пе ра да во га ка ман да ван ня, 

для шта ба, каб на ле та на са мрэч 

па чаць фар мі ра ван не бры га ды».

Як на га да ла На тал ля Яро мі на, 

гэ та пер шы раз у пас ля ва ен най 

гіс то рыі Гер ма ніі, ка лі яна на па ста-

ян най асно ве раз мя шчае свой вай-

ско вы кан тын гент у чу жой кра і не, і 

зу сім не вы пад ко ва гэ тай дзяр жа-

вай ста ла ме на ві та Літ ва. «Што ж 

да ты чыц ца бу даў ніц тва за во да 

Rheіnmetall у Лі тоў скай Рэс пуб лі-

цы, то яго ства рэн не ўклад ва ец ца 

ў за цвер джа ны Еў ра са ю зам план 

пад трым кі Укра і ны да 2027 го-

 да. Па доб ны пра ект свед чыць аб 

тым, што ў ця пе раш ніх рэа лі ях 

лепш за ўсё ся бе ў Еў ра са ю зе ад-

чу ва юць ла біс ты ва ен на-пра мыс-

ло ва га комп лек су, якія па сту по ва 

пе ра цяг ва юць у гэ тую сфе ру ўсё 

больш фі нан саў, — пад крэс лі ла 

экс перт. — Вя до ма, лі тоў ская эка-

но мі ка мае вя лі кую па трэ бу ў ін-

вес ты цы ях. Ад нак з імі ця пер там 

цяж ка. І са мы на дзей ны спо саб 

атры ман ня ін вес ты цый — пры цяг-

нуць іх у ва ен ную сфе ру».

ДЛЯ ЎЛАС НАЙ КІ ШЭ НІ
У мі ну лым ме ся цы ста ла вя до ма, 

што Віль нюс ак тыў на вя дзе пе ра га-

во ры з ЗША (а як жа без іх) аб маг-

чы мас ці вы твор час ці бо еп ры па саў 

аме ры кан скай кам па ні яй Northrop 

Grumman на тэ ры то рыі Літ вы. Пра 

гэ та па ве да мі ла ТАСС са спа сыл-

кай на за яву мі ніст ра аба ро ны Лаў-

ры на са Кас чу на са, які зна хо дзіў ся 

з ві зі там у ЗША, лі тоў ска му тэ ле-

ка на лу LNK. Кас чу нас ад зна чыў, 

што ў най блі жэй шыя тыд ні пла ну-

ец ца пад рых та ваць пра та кол аб 

на ме рах, пас ля ча го прад стаў ні кі 

Northrop Grumman пры едуць у Літ-

ву для ацэн кі сі ту а цыі на мес цы. 

Па вод ле яго слоў, маг чы ма, аме-

ры кан скія парт нё ры не за хо чуць 

бу да ваць но вы за вод, а па жа да-

юць вы ка рыс тоў ваць ужо іс ну ю чае 

прад пры ем ства пад Каў на сам. За-

вод пад Каў на сам, па бу да ва ны ў 

2001 го дзе з вы ка ры стан нем вы-

твор чых лі ній з Фран цыі за 63,8 млн 

еў ра, ужо зай ма ец ца вы твор час цю 

бо еп ры па саў, пе ра важ на ка ліб ру 

5,65 мм і 7,62 мм, якія ўва хо дзяць у 

бо е камп лект БМП ар міі Літ вы.

Літ ва ак тыў на за куп ляе ўзбра ен-

не не толь кі ў са юз ні каў па НА ТА, 

але і ў ін шых кра ін За ха ду. Ад бы ва-

ец ца гэ та на фо не та го, што са цы-

яль ныя вы дат кі бал тый скай краіны 

не да зва ля юць у на леж най ме ры 

пад тры маць улас нае на сель ніц тва. 

Як ад зна чыў Baltnews стар шы ня 

Са цы я ліс тыч на га на род на га фрон-

ту Гед рус Гра баў скас, урад Літ вы 

не мо жа за бяс пе чыць на леж ны 

ўзро вень са цы яль най пад трым кі 

ў кра і не. За мест та го каб на кі ра-

ваць гро шы на са цы яль ную да па-

мо гу, ства рэн не пра цоў ных мес цаў 

і ін шыя па трэ бы, урад вы дат коў вае 

над мер на вя ліз ныя су мы на ва ен-

ную сфе ру і вы пла ты да та цый чы-

ноў ні кам. «Цэнт раль ная ўла да не 

пры мае за ко наў, на кі ра ва ных на 

па ляп шэн не са цы яль на га за бес-

пя чэн ня. А ча му? Вель мі вя лі кія 

су мы ад праў ля юц ца ў вай ско вую 

сфе ру».

У сё лет нім бюд жэ це Літ вы 

пра ду гле джа ны рэ корд ныя асіг-

на ван ні на па трэ бы аба ро ны ў па-

ме ры 2,75 пра цэн та ад ва ла во га 

ўнут ра на га пра дук ту. Ле тась гэ ты 

па каз чык скла даў 2,52 пра цэн та. 

З 2025 го да вы дат кі бу дуць скла-

даць не менш як 3 пра цэн ты ВУП. 

На ле та ад па вед ныя асіг на ван ні па-

він ны быць за пла на ва ны ў па ме ры 

2,38 міль яр да еў ра. У 2026 го дзе 

іх пла ну ец ца да вес ці да 2,5 млрд 

еў ра, у 2027-м — да 2,6 млрд еў ра. 

У 2030 го дзе Віль нюс мае на мер 

па вы сіць аба рон ныя вы дат кі да 

2,84 млрд еў ра.

Як рас тлу ма чы ла На тал ля Яро-

мі на, ця пер, ка лі лі тоў ская эка но мі-

ка ў кры зіс ным ста но ві шчы, са мым 

вы гад ным спо са бам пад за ра біць 

там лі чыц ца атры ман не ва ен ных 

пад ра даў. «Каб іх зай мець, біз нес 

га то вы ўпо тай су нуць гро шы ў кі-

шэ ню па лі ты кам і вай скоў цам. Тым, 

ка го да пус ці лі да гэ тай кар муш кі, 

вы гад на на гня тан не мі лі та рысц кай 

іс тэ рыі, якое на зі ра ец ца ў Літ ве, — 

за ўва жы ла экс перт. — Ад нак гэ та 

не столь кі пры кме та га тоў нас ці да 

рэ аль ных ва ен ных дзе ян няў, коль кі 

вы ка ры стан не сі ту а цыі для ўлас на-

га ўзба га чэн ня».

Тым ча сам ста ла вя до ма, што 

жы ха ры Літ вы вы сту пі лі су праць 

бу даў ніц тва за во да па вы твор час ці 

бо еп ры па саў ня мец ка га аба рон на-

га кан цэр на Rheіnmetall. Аб гэ тым 

па ве да мі ла Baltnews. Па сло вах 

кі раў ні ка ра ё на Бай са га ла Рэ на-

ты Ма сіў ле нэ, мяс цо вых жы ха роў 

тур буе маг чы мы не га тыў ны ўплыў 

вы твор час ці на эка но мі ку і эка ло-

гію рэ гі ё на. Кі раў нік ра ё на Бай са-

га ла Рэ на та Ма сіў ле нэ, дзе збі ра-

юц ца ўзвес ці за вод, за яві ла, што 

ад па вед ныя на ві ны «як гром ся род 

яс на га не ба». Яна ад зна чае, што 

гэ та ва ен нае прад пры ем ства, гэ та 

не па ко іць мяс цо вых жы ха роў, якія 

пе ра жы ва юць за сель скую гас па-

дар ку і эка но мі ку рэ гі ё на. Ад нак 

цэнт раль ныя ўла ды гэ та не хва-

люе. Яны (з ка рыс цю для ўлас най 

кі шэ ні) ах вот на вы кон ва юць за га-

ды сва іх за меж ных «ін вес та раў».

Пётр ДУНЬ КО.

 Да слоў на

«Лі тоў скія ўла ды фі нан су юць ба е ві коў 
для звяр жэн ня за кон най ула ды ў Бе ла ру сі»

Ула ды Літ вы аказ ва юць пад трым ку, у тым лі ку фі нан са вую, ка ля-

ва ен ным фар мі ра ван ням на яе тэ ры то рыі, якія ста вяць за мэ ту звяр-

жэн не за кон най ула ды ў Бе ла ру сі. Аб гэ тым у ін тэр в'ю РІА «Новости» 

за явіў мі ністр за меж ных спраў Бе ла ру сі Сяр гей АЛЕЙ НІК.

«Ін фар ма цыя, якой мы ва ло да ем, якую мы да вя лі ў тым лі ку 

па дып ла ма тыч ных ка на лах, свед чыць аб тым, што лі тоў скія ўла-

ды не прос та па ту ра юць, яны фак тыч на пад трым лі ва юць і фі нан-

 су юць пад рых тоў ку ка ля ва ен ных фар мі ра ван няў, якія ста вяць за мэ ту 

звяр жэн не за кон най ула ды на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і вы ка ры стан не 

тэ ра рыс тыч ных, эк стрэ місц кіх ві даў дзей нас ці ў ад но сі нах да на шай 

кра і ны», — за явіў Сяр гей Алей нік. Ён так са ма да даў, што Бе ла русь 

у кур се фак таў пад рых тоў кі і фі нан са ван ня та кіх ва е ні за ва ных фар-

мі ра ван няў у Літ ве.

«Мы ні ко лі, гэ та на шая прын цы по вая па зі цыя, не ства ра лі праб-

лем су се дзям. Не ро бім гэ та га і ця пер. Бе ла русь — мі ра лю бі вая 

кра і на, — за явіў Сяр гей Алей нік па вы ні ках су стрэ чы ў Мін ску з 

вен гер скім ка ле гам Пе тэ рам Сі яр та. — Нам да стат ко ва сва ёй зям лі. 

Мы не збі ра ем ся ні на ко га на па даць. Але і ся дзець склаў шы ру кі мы 

так са ма не бу дзем».

ФАБ РЫ КА 
СМЕР ЦІ

На вош та Літ ву на пам поў ва юць збро яй?

Мі ніс тэр ства эка но мі кі Літ вы пад пі са ла да-

га вор аб бу даў ніц тве ў кра і не ня мец кім аба-

рон ным кан цэр нам Rheіnmetall за во да па вы-

твор час ці бо еп ры па саў. Пра гэ та па ве да мі ла 

ТАСС са спа сыл кай на лі тоў скае ве дам ства. 

«Пры ход да нас Rheіnmetall з'яў ля ец ца важ-

ным кро кам па за бес пя чэн ні не ад клад ных 

па трэб Літ вы ў сфе ры аба ро ны і бяс пе кі, за-

бес пя чэн ні не аб ход ны мі бо еп ры па са мі», — 

пры вод зяц ца ў па ве дам лен ні сло вы мі ніст-

ра эка но мі кі і іна ва цый Аў шры нэ Ар ма най тэ. 

Пад пі сан не да га во ра ста ла вы ні кам кан суль-

та цый і пе ра га во раў, на якія спат рэ бі ла ся ка ля 

10 ме ся цаў. За вод ня мец ка га кан цэр на бу дзе 

вы раб ляць ар ты ле рый скія сна ра ды ка ліб ру 

155 мм. Сцвяр джа ец ца, што аб' ёмы вы твор-

час ці скла дуць «дзя сят кі ты сяч бо еп ры па саў 

за год». Бу даў ніц тва ва ен на га за во да пра хо-

дзіць у агуль ным рэ чы шчы «гер ма ні за цыі» 

пры бал тый скай рэс пуб лі кі, бо ня даў на там 

яшчэ па ча ло ся раз мя шчэн не сіл бун дэс ве ра. 

Што ж ад бы ва ец ца ў Літ ве?


